

黑龙江佳木斯市以创新推动高质量发展 从三张答卷看一座城市如何跃迁

本报记者 崔佳 刘梦丹 本报通讯员 王冬



第七届黑龙江省旅游产业发展大会“2025黑龙江省特色文化旅游推介会”日前在佳木斯市抚远市的东极广场成功举办，宣告黑龙江夏季文旅进入“高光时刻”。

抚远地处我国大陆最东端，近年来，文旅行业已成为“华夏东极”的重要名片。抚远市旭日旅行社总经理徐承国翻开暑期排团表格，指尖划过密密麻麻的行程标注：“旅发大会后，根据游客需求，我们加密了每天发往黑瞎子岛的专线团，还增加了针对中小学生研学团的导游排班。”说到这几年抚远旅游业态的变化，徐承国打开了话匣子，“10年前游客问‘抚远都有啥’，本地旅行社都会建议来个出境游。现在不同了——”他笑着指着手中新印制的产品小册子，“抚远三江自然生态馆的VR体验区、蔓越莓采收体验之旅、东极阁追光之旅……这些特色路线对游客都很有吸引力。”

来自广东的游客陈豪驾驶房车来到佳木斯，入住抚远贝壳沙滩营地太空舱民宿，窗外便是壮阔江景。2023年8月贝壳沙滩营地正式运营后，受到全国各地自驾游爱好者和游客的青睐，营地去年接待游客8万人次。

抚远滨江公园房车露营地也是自驾游的热门点位。清晨，四川成都车主李先生掀开帐篷，将车充插头从公共充电桩上拔下，来到免费直饮水接口将储水壶灌满，准备和其他几名车友继续他们的G331国道之旅。

在抚远能看到来自全国各地的自驾游爱好者，他们在盛夏来到“东极”享受车轮上的慢生活。去年夏季，滨江公园停车位经常“一位难求”，这些带着车轮的“移动观景台”，成为抚远的独特风景。当夜幕降临，车灯串联成蜿蜒的光带，天南海北的游客大显身手，营地中充满“东极”鱼鲜的香气。

如今的抚远，农文旅融合的链条不断延伸。这几天，黑瞎子岛邻近的东安村民宿小院内，村党支部书记李金库正带领村民制作蔓越莓礼盒。东安村辖区内有亚洲规模领先的蔓越莓种植基地，如何把这些优势利用好，是这几年村民们关心的大事儿。

“还有26户村民自发改造个人住房，形成了多种户型、不同装修风格的个性化民宿集群。”李金库介绍，“我们村还成立了村投公司，在村委会设置民宿接待前台，制定标准化、专业化的服务流程。”2024年6月至10月5个月时间，村中民宿工作人员人均月收入近6000元。

当融入鲜活的地域特色，文旅IP就会迸发出无限活力。抚远的街头巷尾，随处可见黑熊“福福”与鲟鳇鱼“源源”的身影，这两个卡通IP形象是抚远牵手哈尔滨创意设计中心联手打造的，目前已经衍生出100多款文创产品。“它们不只是玩偶，更是城市基因的载体。”抚远市黑瞎子岛文旅集团总经理路微介绍，“这两个小家伙组成的萌趣搭档，搭配赫哲族服饰纹样和东北‘大花袄’图案，非常受年轻顾客群体的欢迎。”

数据显示，今年上半年，抚远旅游总人数96.32万人次，同比增长15.35%，旅游综合收入6.95亿元，同比增长10.8%。“借第七届黑龙江省旅游产业发展大会的契机，我们将继续努力，把生态优势转化为文旅资源，持续用文化基因激活产业动能，打造抚远全域旅游新格局。”佳木斯市委常委、抚远市委书记何大海说，通过进一步打造新业态、新场景、新产品等举措，抚远正努力铺展“华夏东极”文旅产业高质量发展的新画卷。

农文旅融合激活产业动能

本报记者 崔佳 刘梦丹

百里沃野，“全国粮食生产先进县”富锦市的稻田里，搭载北斗导航的插秧机划出笔直绿色线条；智能工厂，佳木斯电机股份有限公司高压数字化车间内，机械臂正灵活装配；松花江畔，晨光铺洒的沿江公园内，市民们在雕塑墙前休闲拍照……

三幅图景，描绘出黑龙江省佳木斯市的奋进足迹。地处三江平原腹地的佳木斯，坚持务实创新，正在全面推动高质量发展的道路上阔步前行。

答好现代农业卷——

科技来助力，黑土能生金

盛夏季节，黑土地泛着油光。站在田埂上远眺，是一片片望不到尽头的绿海。眼下，正值水稻生长的关键时期，佳木斯富锦市长安镇高家村的水田上空，一台搭载了多光谱摄像头的无人机正在作业。种植大户姚洪田盯着手机，细看智慧农业平台上传感器实时传回的水稻病虫害数据。

2024年，姚洪田为插秧机加装了北斗导航系统，实现了厘米级精准插秧。“加装北斗导航系统之前每天只能插完30亩，现在日作业量能到45亩，苗齐苗壮还省力！”尝到了从“看苗跑断腿”到“云端管万亩”的甜头，老姚现在主动带动周边农户跟进农机智能化转型。

科技为农业赋能，佳木斯农业综合机械化率达99%以上，下辖6县（市）获评国家主要农作物生产全程机械化示范县，黑土地上孕育出农业新质生产力。

走进桦南县紫苏现代农业产业园，生产线上紫苏油清透金黄、香气馥郁。2025年5月，桦南紫苏油成功入选全国名特优新农产品名录，这一地方特产正式拥有了“国家名片”，其背后依托的，是桦南县10万亩紫苏种植基地构筑的全产业链。

小紫苏变身“黄金叶”，从田间育种、有机认证再到低温冷榨工艺，每一滴油都凝聚

着“全链经济”发展模式的价值。去年8月，桦南借着紫苏文化节举办了产业融合发展交流会，一举签下6.5亿元合作项目，更与江南大学、黑龙江省农业科学院等高校院所深化科研合作，推动紫苏油、紫苏丸、紫苏蜂蜜等120余款精深加工产品远销日韩，紫苏精深加工产品附加值平均提升300%。

在桦川县水稻基地，溯源技术守护“鮮米”品质。桦川“星火大米”加工线上，每袋成品米贴上了溯源二维码。消费者扫码后，眼前即刻展开一株稻谷的“生命图谱”：从浸种车间的水温记录、插秧机的北斗作业轨迹，到抽穗期的有机肥施用量，甚至加工厂内的温湿度数据——全链13个关键环节信息实现了永久存储。

2024年，佳木斯全市粮食作物产量达到233.58亿斤，同比增长2.2%，实现“二十一年连丰”。传统农业插上科技的翅膀，地方特色农产品进入全国市场，佳木斯的广袤田畴间，量质并举的现代化农业发展成果更加喜人。

答好工业转型卷——

探索数字化，发展“硬科技”

机械臂灵活翻转，自动导引运输车沿预定轨道穿梭不息，一台台特种电机在柔性生产线上完成装配——在哈电集团佳木斯电机股份有限公司打造的高压数字化装配车间里，一场数字化变革使企业每年节约成本超120万元。

佳木斯电机股份有限公司的蜕变，诠释了佳木斯传统老工业“焕新升级”的转型活力。公司董事长刘清勇感慨：“如今工序全流程数字化，生产效率提升了20%以上。”

突破远不止于此。佳木斯电机股份有限公司自主研发的高温气冷堆换卸料系统用氮气压缩机组通过验收，实现了核反应堆“不停堆在线换料”的革命性功能，为第四代

亮眼数据背后，是7年破局的坚韧。

2018年，佳木斯规上工业增加值增速全省垫底，规上工业企业数量仅226户；到2024年，增速跃居全省首位，企业数量增至442户。今年1—5月，规上工业增加值同比增长12.7%。从地面到云端，从重型电机到智能装备，佳木斯正以“硬科技”重塑产业版图，老工业基地的转型之路越走越畅。

在佳木斯，45个无物业小区同步上演着这样的场景，让老居民们在熟悉的环境里，触摸到了新生活的温度。停车、如厕、养老等涉及民生的“关键小事”被佳木斯市委市政府打上“优先解决”的标签。全市新增6393个公共泊位纾解停车“一位难求”，101个服务窗口实行居民身份证业务“全城通办”，14家助老食堂的菜香飘进百姓心坎，120户适老化改造让老人居家更安全……

</div